Секция «Клиническая психология (патопсихология, психосоматика и психология телесности)»

## Исследование психологического профиля лиц, совершивших насильственные преступления сексуального характера

## Научный руководитель – Шубин Александр Владимирович

## Маринина Ксения Сергеевна

Студент (специалист)

Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Saint Petersburg, Россия

E-mail: kseniamarinina8@yandex.ru

В настоящее время российское общество в формирования правового государства уделяет большое внимание методам и приемам работы органов, осуществляющих правоохранительную деятельность по предупреждению, пресечению, расследованию и раскрытию преступлений, совершаемых против половой неприкосновенности и половой свободы личности, в том числе и те, которые совершаются на сексуальной почве. Такое обостренное внимание связано с тем, что довольно долгое время количество преступных деяний такой направленности постепенно растет [5]. Учение о личности преступника занимает значительное место в работах современных ученых-криминологов Ю.М. Антоняна, А.И. Долговой, К.Е. Игошева, Н.Ф. Кузнецовой, Н.С. Лейкиной, В.Д. Малкова, А.Б. Сахарова, С.И. Курганова, В.Е. Квашиса, В.Е. Эминова [1, 2, 3, 6] и других известных ученых. Личность преступника является главным объектом и носителем причин для совершения преступлений, а также важным звеном преступного поведения, в связи с этим все особенности, которые порождают данное поведение, в первую очередь должны являться объектами мер профилактического воздействия. По сей день в криминальной психологии проблема личности преступника является одной из главных для дискуссий ученых. Основным направлениями в данной отрасли является исследование природы возникновения, формирование, деления на те, или иные типы, социологические и психологические особенности личности преступника. [4]

Исследование проводилось с марта по апрель 2023 г. В исследовании приняли участие 52 человек, мужского пола, в возрасте от 19 до 52 лет находящиеся в условиях ограничения свободы. К основной группе относятся лица, подозреваемые или обвиняемые за преступления сексуального характера. Контрольная группа состояла из лиц осужденных, оставленные для выполнения работ в отряде по хозяйственному обслуживанию.

В данном исследовании были использованы следующие методы и методики:

- 1. Методика многостороннего исследования личности (ММИЛ)
- 2. Опросник Шмишека
- 3. Торонтская алекситимическая шкала (TAS-26)
- 4. Скрининг-тест на выявление сексуальной аддикции (SAS)
- 5. Методика «Индекс жизненного стиля» (LSI)
- 6. Опросник уровня агрессивности Басса Дарки

Было выявлено, что обследованные лица, осужденные или обвиняемые за сексуальное преступление, в большинстве представлены такими акцентуациями как: гипертимный, эмотивный и экзальтированный типы. Они плохо распознают свои и чужие эмоции, используют косвенную агрессию, испытывают обиду, подозрительны, враждебны к внешним факторам. Основными используемыми механизмами психологической защиты у них являются: отрицание, подавление и интеллектуализация. Установлено, что в структуре

личности осужденного или обвиняемого за сексуальное преступление наиболее проявляющиеся такие особенности, как: склонны отрицать фрустрирующие ситуации, подавлять тревогу, склонны к избеганию, испытывают беспокойство и тревогу, не распознают своих и чужих эмоций. Чаще обычного используют физическую агрессию в разрешении конфликтной ситуации, испытывают чувство вины, стремятся к опоре в жизни, склонны к аутистическому фантазированию. Так же свойственно нетерпение к стеснению свободы, тяжело переносят критику, формируют непостоянство в личных отношениях, обидчивы, свойственны частые перемены настроения.

Выявленные у лиц подозреваемых обвиняемых за насильственные преступления характеристики можно объединить в группы факторов:

- 1. Первый фактор заключается в том, что у лиц, осужденных за сексуальные преступления можно выявить наличие тенденции к повышенным показателям повышенную боязливость, конституционально обусловленную тревожность, неуверенность.
  - 2. Второй фактор выявил, повышенную агрессивность и враждебность.
- 3. Третий фактор показал взаимосвязь между компенсацией, реактивным образованием и алекситимией.
- 4. Четвертый фактор выявил взаимосвязь между высокими показателями чувства вины и проекции и низкими по шкале коррекции.

Таким образом, можно сказать, что у лиц осужденных за преступление сексуального характера можно выявить характерный для них психологический профиль.

## Источники и литература

- 1) Антонян Ю.М., Ситковский А.Л., Гусева О.Н., Орлова Ю.Р. Педофилия: природа, причины, предупреждение: Аналитический обзор. / Ю.М. Антонян, В.Н. Кудрявцев, В.Е. Эминов. М.: Юрлитинформ, 2009. С. 132.
- 2) Инжина, Л.П., Рязапов, Д.Т. Значение криминалистических следов и психологического портрета неизвестного преступника в расследовании серийных сексуальных преступлений. // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. − 2009. № 4. − С. 232-236.
- 3) Корецкий С.В. Личность преступника как объект психологического и юридического исследования // Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири. 2016. № 2. С. 95
- 4) Кудрявцев В.Н. Преступность и нравы переходного общества. М.: Гардарики, 2002. С. 165-168.
- 5) Михайлов А.Е., Семенов С.А., Тараканов Е.А. Насильственная преступность: состояние и тенденции // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки, 2020 С. 139-142.
- 6) Романов В.В. Юридическая психология. М.: Юристъ, 1998. С. 34-39.